

Szerkesztési iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagy-Becskek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
nalkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájfer Lajos.

Nagybecskerek, 1898.

XXVII. évfolyam, 84. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 12 »
Félévre ———— 6 »
Negyedévre ———— 3 »
Egy óra ———— 1 »
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetés-
irodáknak.

Megjelenik mindennap

vasár- és ünnepnapok kivételével.

Csütörtök, április 14.

Utóhangok április 11.-hez.

Nagybecskerek, április 14.

(LL.) Nem zavarta semmi rossz hang az ünneplő kedvet, melyben király és nemzet április 11-én találkoztak. Félreálltak az ünneptől a létező társadalmi rend ellenségei s mindazok az elemek, melyeknek nem tetszenek a rendezett politikai viszonyok, melyek Magyarországot mai hatalmához és fényéhez juttatták. A szocialisták, az oláhok és a függetlenségi pártiak nem ünnepeltek.

A szociáldemokratákról nem lehet egyebet mondani, mint hogy az ő elmaradásukat hazafias ünnepélyektől mindenki, aki hazáját és a rendet szereti, szívesen konstatálja. Ők nem ismernek hazát, nekik a létező rend nem kell; félrevezetett hazátlankok ők, ellenségei minden politikai iránynak s minden állami intézménynek, amennyiben ezek az ország felvirágzását, nyugalomát és biztonságát garantirozzák. Az oláh tuzók a balászfalvi gyűlésre készülnek s az ő távolmaradásuk ezzel magával minden leírásnál érthetőbben meg van magyarázva.

Annál kevesebb szemrehányást van joga tenni a nemzetnek annak a politikai pártnak, melynek létjogosultsága épen azokon az eseményeken alapul, melyeknek emlékét április 11-én ünnepelte a nemzet. Maga Kossuth Ferenc tette és indokolta annak idején a képviselőházban azt az indítványt, hogy az 1848-iki törvények ötvenedik évfordulója megfelelő módon megünnepelessék és törvényben állapítsák meg egy nemzeti ünnep, mely a szabadság vívmányait dicsőítse.

Pártpolitikai célja volt-e ennek az indítványnak, vagy tisztán hazafias érzés sugallta? A függetlenségi párt politikai céljainak szolgáljon-e ez az ünnep, vagy tisztán hazafias nemzeti ünnep legyen, amelyen bármely politikai irányhoz tartozó magyarok egyesülhetnek a vissza-

emlékezésben arra a dicső korra, mely megalkotta az ország további fejlődése számára az alapot? Nem politikusoknak kellene ma egymással szemben állniok, hanem testvéreknek kellene áhitatos üdvözlésül egymásnak kezét nyújtani és a királyi kegy fényében örvendezni, mert a király ismét teljesítette a nemzetnek egy óhaját, midőn megalkotta az április 11.-ről szóló törvényt.

Avagy nem ama napon emelkedtek érvényre az 1848-iki törvények, amelyen megnyerték a királyi szentesítést és nincse-e e nap aranybetűkkel bevésve 1848 tör-ténetébe?

Miért maradt tehát el a függetlenségi párt attól az ünneptől, melyet ő maga indítványozott és miért nem vett részt semmiképen a megemlékezésben, melynek az egész nemzet áldozott?

Mert itt nem lehetett politikai tökélet kovácsolni; a kormány nem adott okot támadásokra, a korona őszinte részese volt a nemzet örömeinek és mindez nem passzolt bele a függetlenségi párti urak cók-mókjába.

Kossuth Ferenc és elvtársai be akarták bizonyítani, hogy ez a kormány nem a népből ered, nem a nemzetet képviseli és csak vak eszköze a hatalomnak; be akarta bizonyítani, hogy a korona és nemzet idegentül állnak egymással szemben, magyar érzelem és gondolkodás terén sohasem találkoznak, ezért tette indítványát és ezért követelte, hogy a szabadságharc 50 ik évfordulója örök időkre nemzeti ünnepé emeltesse.

De ebből a ravaszul tervezett bizonyításból épen ellenkezője jött ki annak, amit tulajdonképen szándékba vettek. A kormány minden tagja és névszerint báró Bánffy miniszterelnök, minden ellenkező állítás dacára, egész eddigi politikájában és a jubileum tekintetében elfoglalt állás pontjában igaz magyar hazafinak bizonyult, aki a hazafiaság dolgában ez or-

szágban kivétel nélkül mindenkinek mintául, világító példaképpül szolgálhat.

Bebizonyult, hogy király és nemzet közt a legcsékélyebb diszonancia sem létezik, hogy ő Felsége a nemzeti ünnepről szóló törvényt őszinte szívvel szentesítette és egyenesen e napra jött magyar székvárosába, hogy híveinek hódolatát fogadja és a nemzettel egyesülten ünnepelje 1848 emlékét.

Ez az, ami Kossuthék zsidóbarátságában nem passzolt s ezért nem vettek részt az ünneplésben. Nem akartak ünnepelni, mert más politikai irány is ünnepelet és mert az ünneplésben a korona résztvevett. A Kossuth-féle indítvány célja nem hazafias volt, hanem párttaktikai. Annál nagyobb báró Bánffy érdeme, hogy e napot nemzeti ünnepé emelte s nem egy párt napjának bélyegezte.

Kossuthék hazafiasága nehéz kudarcot vallott, míg a szabadelvű párt hazafiasága, hamisítatlan hazaszeretete és a kormány nemzeti irányzata tiszta fényben ragyog.

Ezt mostantól fogva kell, hogy megjegyyezze magának az ország.

A király Schönbrunnban. Bécs, ápr. 13. A hivatalos Wiener Zeitung jelenti, hogy a király tegnap óta Schönbrunnban lakik.

Új főispánok. A M-g szerint a legközelebbi napokban két új főispán kinevezését jelenti majd a hivatalos lap. Feenyvessy Ferenc hosszú várakozás után megkapja jutalmát a veszprémi főispánságban, a nemrég halálosat következtében megüresedett ugoceamegyei főispánságra pedig Szentpály Jenő képviselő neveztetik ki.

Mint a „Pester Correspondenz“-nek írják Fiuméből csütörtökre várják az új representanza összejövetelét és a podeszta választása csak f. hó 20. után lenne. Reménylik, hogy nem dr. Maylender, hanem Meyniert fogják megválasztani, aki egyengetei fogja a kormányval való jó egyetértés útját. Hogy az új podeszta képes lesz-e Maylender pártjával szemben helytállni, erre a kérdésre nehéz felelni. Az alközségi választók elhatározták, hogy nem választanak „városit“ s annyira el vannak kaptva, hogy vezérük fennem hirdeti, hogy tőlük függ a podeszta válasz-

A „TORONTÁI“ tárczaja.

Estély a „Gabna-Klub“-ban.

A „Torontái“ eredeti tárczája.

Kétségtelen, hogy tura dolgok estek meg ez éjszaka! A feldőlő asztal, a darabokra tört mosdótál, a széjjelzört könyvek, az összetaposott cylinder mir dmegannyi ékesen szóló bizonyítékai annak, hogy az utóbbi 12 óra alatt nem minden-napi események történtek.

De hát, hogy és miként történt az egész? Biz' én alig emlékszem valamire; megkérdezni pedig restellem a takarítónőt, nehogy a dolgot még feltűnőbbé tegyem. Amugy is hallom a szobalány vigyorgását s a szomszédokkal való auttogását.

Bizonyára rajtam gunyolódnak. Vajjon mi nevetni valójuk lehet? — Igaz, hogy teljesen felöltözve feküdtem, bár nem az ágyon, mert az szűsérintetlen, hanem ennél inkább az ágy mellett a földön, félig a szekrényhez, félig pedig a székhöz támaszkodva, de én bizony nem tudom, hogy kerültem e furcsa helyzetbe.

Nini, még ünnepi selyemnyakkendőm is rajtam van. Ez tán képes leendő az elmúlt éjszaka rejtélyes homályára lémi fényt deríteni.

Hadd keressem a dolgok összefüggését per associationem idearum. . . Ha sikerült valamely régiségbuvárnak egy, a határban kiásott bordacsontból holmi antidiluvialis állatszörnyeteg egész alakját és mibenlétét megállapítani, tán sikerül

nekem is e nyakkendőhöz a zürzavaros eszme csoportozatok egész láncolatát fűznöm.

A nyakkendő manapság igen fontos politikai és társadalmi nevezetességre vergődött és ama idők, mikor még nyakravaló nélkül is meg lehetett a hazát védeni, már rég letűntek.

Hadd gondolkozzam. Tény az, hogy tegnap este vettem fel e drága holmit s ott voltam azon estélyen, melyet Louis barátunk a „Gabna-Klub“ nagytermében rendezett és ott voltak ők mind a derék férfiak, kezdve a vallásos Karmos bácsin, az örök ifju Hercegen, a humoros Riccardon, egészen a művészi homloku Albinóig s a szerelmes természetű Thamerig, az öblös hangu fő-kántort sem felejtve ki. A hermadik fogásig egészen világosan emlékszem a történetekre, de a későbbiekre már csak igen halvány fogalmaim vannak. A sűrű tósztosásokból folyó még sűrűbb koccintások megtették a maguk hatását: alaposan becsiptem.

Hogy Herceg felköszöntője igen szellemes lehetett, azt Marcell doktor áldott vidéki arcának jószágos mesolyáról, Rikárd lelkes közbe-kialtásairól, a kántor khaldaus nyelven elmondott áldásáról s a többiek falregető éjjenriadalmáról bátran következtethetem. Sajnálom, az egészről csak töredéket jegyezhettem meg s úgy rémlik, mintha ilyenek is fordultak volna benne elő: „Mohamed, jövevények, lovagiaság, pávatoll, áldd meg Uram népedet.“ Annyi bizonyos, hogy a szépen átgondolt beszéd hazafias hangon volt tartva s közbe-közbe lyrai kenyerulatokkal variálva.

Sokat énekeltünk karban és sólóban, de nekem csak két dal cseng a fülemben; az egyik

a fogkeféről szól, a másikat refrainje: „Recipe, domine! Ezt a pohárt, tele borral vegye bel!“

Ez ama átkozott nóta, mely mindannyiunkat felvillanyozott, melynek démónjai minduntalan üldöznek, faggatnak, incolegnek velem s ily ördögi játékokat űzve, nem hagynak békét, nyugtot az egész éjszakán keresztül. Az a Gyula olesó hirre tett szert evvel az ő phaenomenális melo-diájával.

Midőn a zajos multság közepette egyszerre csend állott be s úgy látszák, hogy a hangulat pillanatra alább száll, markába kapva a telt poharat, felemelkedék a mi kedves fagyos szentünk és simára borotvált állat előre tolvá és körülhordozva sólyomtökintetét a jelenlévőkön-szónoki poséba vágta magát. Mindnyájan csodál, kozva néztük ezen előkészületeket és szinte visszafojtott lélekzettel vártuk a történetüket; mert, hogy Gyula, ki a hegedűnek ugyan nagy-mestere, szónoklatra is ráfanyalodik, azt senki-sem hitte volna.

De ime, uram fia! nem próza, az a mi az ő mézes ajksírók hőnpölyög, hanem valóságos rigmusok, sok jóakarattal, de annál kevesebb énekhanggal kísérvé.

Persze, zajos sklamációval fogadtuk a ta'praesett áriát és torokszakadtából, harsányan rázendítettük a refrainjét.

Gyula szemei a bortól s a most aratott elismeréstől tulvilági kéjmámorban usztak; nyakába borult mindenkinek, ki közelébe jutott s nagy nehezen sikerült borizú csokjaitól menekülnöm.

Magá Arszlánkeövi Ödön sem, ki pedig a nemrég megindult „Fővárosi Hirlap“ kishirdeté-seinek állandó munkatársa s a szabómesterek

tása. Ez a vezér két főemberét kereszteltek dekorálta, mint valami rendjellel a mintán az illetők kötelesték magukat, hogy ünnepélyek alkalmával viselik is a keresztet, meglehet, hogy az egyik, kit megválasztottak városi képviselőnek, gomblyukában a keresztrel fog megjelenni az üléssteremben.

Április II. Torontálvármegyében.

Nagybecskerek, április 14.

Igaz örömmel jegyezhetjük fel, hogy a poliglott vármegye loyális lakossága egyenlő hazafisággal ünnepelte meg mindenfelé április 11-ét. Kivették az ünneplők részüket a magyarokon kívül a németek, szerbek, de a románok is. A mai tudósítások a következők:

A felső-magyarországi telepi állami iskola is megünnepelte április 11-dikét tegnap délelőtt. Az ünnepély megnyitó beszédét Gruisz Sándor igazgató tanító tartotta, röviden válaszolva a jó honpolgárnak és honleánynak kötelesegeit. Ezután következtek váltakozva az igen jól sikerült szavatok és énekek. A Talpra magyart szavalt Steigerwald József IV. o. t. Jő honfiak, honleányok legyetek: Szarvák Viktor V. o. t. Haza: Karl Magdolna IV. Magyarok Istene: Benkő Örsze IV. o. t. Közbe-közbe egy-egy hazafias dalt énekelt a gyermekek vegyes kara. A nap jelentőségét, a szentesített törvényeket és a szentesítés fontosságát és jelentőségét Szegfű Sándor tanító ismertette a gyermekekkel, azoknak felfogásához mérten, a törvény iránti tiszteletről, király és haza iránt tartozó kötelesegekre és szeretetre oktatta őket.

Nagy-Kikindán — mint onnan írják lapunknak — kevés lelkesedéssel folyt le a 48-as törvények szentesítésének 50-ik évfordulója. A városházán tartott diszgyűlésen nemcsak a szerb, hanem a magyar városiak is csak nagyon csekély számban jelentek meg. A nőgyűlést, a tüzettség és a hatóságok egy két képviselőjén kívül még néhány kíváncsi idegen jelent meg és képzete az ünneplő közönséget. A diszgyűlést dr. Bogdán Zsivko polgármester nyitotta meg rövid lelkes beszédében. Majd Augustin Miklós főjegyző tartotta meg az ünnepi beszédét, szép szavakban méltatva a nagy nap jelentőségét. A tetszéssel fogadott beszéd után Majnitsky Lukács városi tanácsos szerb nyelven magyarázta meg a nevezetes évfordulót. Midőn szózott a 48-as törvényeket dicsőítette, Vukoszavlyev Váza szocialista azt kiáltotta közbe, hogy azok sohasem léptek életbe! A lelkesedés őszintévé, meleggé csak akkor lett, a mikor a polgármester azt indítványozta, hogy kéressék fel Rónay Jenő főispán, hogy a város hódolatát a trón elé juttatni kegyeskedjék. Az indítványt ismételtén kitörő „éljen a király!” felkiáltással fogadta el a képviselőtestület.

Torontál-Bresztovácson, 10-én este 7 órakor a középületeken s egynehány magánházon ott lengett a nemzeti zászló. Az első tarczalövés után kigyultak az ablakok; az iskola-

réme, — még ő sem fukarkodott az elismeréssel.

Itt megszakad visszaemlékezéseim fonala; a mi ez után következett azt örök éjszaka homálya fedi. Hanem előbb hadd kutassak zsebeimben, hátha ezeknek megered a nyelvök, hátha ők is tudnak valamit. Bugyillásomban a Toricellitől úr ütötte fel tanyáját; mindennapi megszokott es már nálam. Hát ezen ívek kabátomban zsebében, valamint a női arcképek vajjon mit jelentenek? Hogy kerültek ide? Hiszen hölgyek nem voltak jelen.

Bizonyára szó volt róluk az urak rokonaik arcképeit adták nekem.

Különös, hogy én a nőknek egyikét sem ismerem. Ez itt éltesebb asszony, széles fejkötővel. Alighanem a Bekinsky nagyanyja. Ez meg egy jóállású menyecske, a harmincas években, talán özvegy. Ha jól tudom, Felcsér doktor az özvegyek körül settenkedik. De hát mire való nekem az ő képe? Ejnye, de csinos arccsoka ez! Alacsony homlok, pisze orr, osep száj és ezek a szemek! Ezek a selyempillák! Gondolom, hogy szőke. És milyen fiatal! Dicső Salamon király felelő rózsabimbóhoz hasonlított volna, de az ő hasonlatai is felette sántikálnak. Se fülbevalót, se nyakláncot nem visel. Arca büszkeséget árul el. Eh micsoda büszkeséget! Még alig ismeri az életet és már is életuntak akar látszani. Olyan valamennyi.

Vajjon ki ő és merre van hazája? Talán a Tihamér kedvese? Hallottam, hogy igen csinos, pajszán kis araja van. Lehet, hogy dicsőrtém az izlését és ő ezért adta ajándékba a képet. Lehet, hogy régi kedvesem juott eszembe és én azért ittam annyit, hogy az ő fölötti bána tomat eltemessem.

tér fényárban szótt. A helybeli zenekar a községháza előtt a himnusszal nyitotta meg műsorát. 11-én a róm. kath. templomban ünnepélyes isteni tisztelet tartott. Délután a magyar dalkör díszülést tartott, melyen részt vett a község előljárósága és képviselőtestülete csaknem teljes számban. Itt Czarin a Szilárd községi jegyző, mint a „Magyar dalkör“ elnöke fejtegette költői beszédében a nap jelentőségét, megelőzőleg a dalkör a himnust énekelte el és zárókérdül a szöveget adta elő. Az iskola ma tartotta ünnep ségét hazafias dalok és szavatok előadásával.

Sárafalva április hó 11-ikét szépen ünnepelte meg. Reggel 9 órakor a román, szerb és községi iskolákban a tanuló ifjuság egybegyűlt s onnan tanítóik vezetése alatt nagy közönség kíséretében előbb a róm. kath. templomba, azután a gör. kel. egyház templomába vonultak, ahol isteni isztelek tartattak. Az isteni tisztelet után a tanuló ifjuság az ünneplő közönséggel együtt az ovoda nagytermébe ment s megkezdődött a tulajdonképeni ünnepély a „Hymnus“ élének lésevel. A „Hymnus“ elhangzása után Hegedűs Riza lépett az emelvényre és „Mi a haza“ című költeményt szavalt a szabatosan és lelkesedéssel a közönség oztatlan tetszése között. Ezután Wujcs Wláda szerb tanító szép hazafias beszéde következett, mely után a szerb tanuló hazafias dalt énekeltek. A dal elhangzása után Stana János román lelkész beszélt s április 11-ike jelentőségét ecsetelte szép, lelkes szavakkal. A hazafias beszéd után, mely a románokra igen jó hatást gyakorolt, a „Patria“ című dalt énekeltek. Most Hegedűs Antal közs. bír. szép beszéde következett. Élénk színekkel festette a 48-as eseményeket, március idusáért mint kellett küzdenünk, míg végre 1848. április hó 11-én a magyar korona területén lévő összes népek óhaja teljesedésbe ment s szentesítették a törvényeket, melyeknek védő szárnyai alatt hazánk ósz szes lakosai vallás- és nemzetiségi különbség nélkül egyenlő jogokat és szabadságot élveznek. A hallgatóság, mely megilletődéssel hallgatta a szónok szép szavait s fonetikus tapsban és hangos éjjenben adott kifejezést tetszésének. Még több szavalt következett a „Szózat“ hangjai között az ünnep véget ért. Hogy az ünnepély oly szépen sikerült, abban nagy érdeme van Hegedűs Antal községi bírónak, kinek ügyességének és tapintatosságának köszönhető, hogy a négy nemzetiség oly szép egyetértésben ünnepelt. Az ünnep rendezése körül még Hegedűs József közs. tanító, Andson Simion és Filip János román tanítók és Wujcs Mláda szerb tanító fáradoztak. Az egész község lobogódíszet öltött.

Homolicon. Hajnalban mozsárlövésék jelenték a nap ünnepies voltát; a középületeken a nemzeti lobogók díszlettek; d. e. 8 órakor a róm. kath. templomban isteni tisztelet volt, melyen a község előljárósága testületileg vett részt, megjelent azonkívül nagy közönség is. Az ünnepség zavartalanul folyt le.

Farkasdon úgy a tantestület, mint a községi előljáróság már napokkal ezelőtt készü-

Két névjegy is van a képek között. Az egyik úgy hangzik, hogy: Jávorszky Guidó tartalékos szekereshadnagy, a másik: Turzai Aladár, ügyész.

Én ezen urakat nem ismerem. Hogy juttotak hozzám az ő névjegy ik? Bizonyynal összevesztünk és kicseréltük kártyáinkat. Oh értem, értem. Párba jött, talán kettőből van szó. De minő okból? Csak nem zördültem össze az én Rikárd barátommal, a miért tréfásan Rómeónak szólítottam. Tudom, mindketten lobbanékonyak vagyunk, kivált ha a bor kissé fejünkbe szállt. Kihittam-e én őt vagy ő engem? Ugy képelem, mintha a jobb arcom kissé puffadtabb volna, de lehet, hogy tévedek.

Az első kártya hátsó oldalán ceruzával fel van írva: „holnap 10 órakor a honvéd lak-tanyában.“ Hisz itt világos minden, azon urak a segítők. Sietnem kell, hogy el ne késsem. Oh, már késő, délfelé jár az idő. Ki fogja hinni, hogy főfájásom volt, s hogy párbajom reggelén elaludtam az időt. Gyávának, becstelennek tartanak. Nem keresek többet zsebeimben. De hátha mégis. Egy vékony batizst kendő? De hisz ez nem enyém. Tán elloptam? Beledobnak a tömlőbe. Oh, az én szegény fejem!

De voltaképp ez a kabát nem is enyém. Es sötétkék, az enyém meg acélszürke. Nem az én zsebeimben kutattam, hanem másvalaki zsebeiben. Amde, ha a kabát nem enyém, úgy a párbaj sem rám vonatkozik, az arcképek sem enyéme, valamint a névjegyek sem. A kendőt sem loptam el. Egeknek hála, tiszta az én lelkiismeretem!

Kántor ur, mondjon erre kádenciát vagy áldást.

Dr. K. D.

lődött, hogy hazafias érzületének ez alkalommal is kifejezést adjon. Az ünnepély következőképen folyt le: Délelőtt 10 órakor az iskola gyermekek és számos látogató és vendég a községi iskola épület egyik tantermében gyűlt össze, melynek főoldalán ő Felsége arcképe díszlett virágkoszorúval körülvéve. Majd a községi képviselőtestület jelent meg Gelsinger Gyula községi jegyző élén, ki a hallgatósághoz és az ünneplő iskola-kötelesekhez megnyitó beszédet intézett, lelkes szép szavakban megmagyarázván nekik az ünnepély jelentőségét. Egyszermind felkérte az összes jelenlevőket, hogy az ünnepi isteni tiszteletre megjelenjenek, melyen Jovanovicz András gör. kel. lelkész celebrált. Az isteni tisztelet után mindnyájan ismét az iskola tantermébe vonultak, hol Jovanovicz Sándor községi tanító ünnepi beszédet mondott szerb nyelven. Ezután az iskolakötelesek magyar nemzeti szavatokkal és énekkel gyönyörködtették a hallgatóságot s a 10 pontból álló műsor befejeztével az ünnepély véget ért.

A n.-becskereki ev. református templomban is szépen megünnepelték. Délelőtt 10 órakor ünnepi isteni tisztelet tartott, melyen Szalay lelkész fejtegette az ünnep jelentőségét, kiemelve, hogy a diadalünnep, diadalünnep, a vallásnak s diadalünnep, a nemzetnek. Az isteni tiszteleten jelen voltak a református hívek szép számmal élőkön Vécsey István főgondnokkal s a hivatali karból is többen.

Mint értesülünk, a torontálvármegyei jegyzői szaktanfolyam előadói kara és az ifjuság április 11-dikét vasárnap 17-én ültek meg nagyobb fényvel. A programra még visszatérünk.

HIREK.

Tájékoztató.

Április 18. Közigazgatási bizottság ülése.
Április 24. A jót. nőgyűlés évrő ülése.
Április 27. Városi kögyűlés.
Május 16. Tavaszi kögyűlés.
A villamos világításal ellátott gőzfürdő reggeli 6 órá-tól nyitva van: nők részére kedden és pénteken délután 6 óráig; ugyanezen napokon urak részére este 6—8 óráig.

— **Torontál képviselők a delegációban.** A szabadelvű párt tegnapi értekezletében a párt két torontálmegyei tagját választották be a delegációba, még pedig gróf Nádkó Kálmánt és dr. Papp Gézát.

— **Torontálvármegye számadásal.** Torontálmegye állandó választmánya f. évi április hó 18-án d. u. fél 4 órakor a megyeház nagytermében állandó választmányi ülést tart. Az állandó választmányi ülés tárgya az 1897. évi vármegyei számadás lesz.

— **Görög keleti husvét.** A görög keleti egyházakban is kezdetét vette a nagyhét. Az ünnepélyes sirba tétel a helybeli templomokban ma délután lesz. A sirórséget a 29. gyalogezred szolgáltatja. A feltámadás vasárnap reggel 3 órakor lesz.

— **Uj püspöki tollnek.** Desseffy Sándor megyés püspök a megüresedett tollnoki állásra Wégling János theologiai hallgatót nevezte ki; Wégling középiskolai tanulmányait Nagybecskereken végezte s már itt is egyike volt a legszorgalmasabb tanulóknak.

— **A felső-torontál ármentesítő társulat folyó évi április hó 25-én délután 4 órakor Nagy Kikindán a városháza nagytermében közgyűlést tart.**

— **Ünnepély a női zárdában.** Az iskola-nővérek vezetése alatt álló női zárdában ma délelőtt ünnepelték meg az 1848-as törvények szentesítésének 50 éves fordulóját. A mise után, melyet Szabó esperes-plebános mondott, a tanuló ifjuság a tornaterembe vonult, hol nagyszámu előkelő közönség gyűlt össze. Néhány sikerült énekszám és szavalt után az iskola igazgatója, Szabó Ferenc esperes mondott lelkesítő beszédet, hazs- és királyszerelethez buzdítván a tanulókat. A növendékek lelkes éljensége bizonyoságot tett arról, hogy a szép szavakat nemcsak megértették, de át is érezték s a jeles szónokot és köztiszteletben álló igazgatót is zajosan megdicsőítették. Az ünnepélyen Steinbach Antal kir. tanácsos tanfelügyelő is részt vett.

— **Névmagyarosítás.** Brummel Bernát nagybecskereki lakos, valamint kiskoru Johanna leánya nevüket belügyminiszteri engedéllyel Bartá-ra változtatták.

— **Érdekes házasság.** A politikusok közt nagy és érdekes szenzációról beszélgetnek. Arról, hogy a függetlenségi párt vezére, Koszuth Ferenc házassodik. Jegyese egy szép erdélyi özvegy urasszony, a legrégibb erdélyi mágus család egyikének leánya.

Ünnepelt képviselő.

Levelezőnk írja: A lovri választókerület képviselőjének, Rónay Jánosnak tiszteletére a hó 11-én, hétfőn este, Perjámoson a „Perjámos” szálloda nagytermében fényes jelmezestélyt rendezett, melyen az ünnepelt képviselőn kívül a kerület színe-java jelent meg. Így a notabilitások közül ott láttuk Gyertyánffy Dénes főszolgabíró, dr. Koreck György tb. megyei főjegyzőt, báró Starenfeld Alfrédet, Nagy honvédelvezredes és másokat. Kilenc óraker jelent meg Rónay János országgyűlési képviselő, kit beléptekor a teremben lévő mulatozók hangos éljennel fogadtak. Az egész éjjelen át feszelen jókedv uralkodott, s a kik az estélyen megjelentek, soká nem fogják tudni elfelejteni azt a szép látványt, a mit az elegáns szép jelmezek nyújtottak s azt a vidám haugulatot, mely a mulatozókat egész éjen át a késő reggeli órák igegyütt tartott. Hogy a mulatság oly szépen és fényesen sikerült, abban nagy érdeme van Gyertyánffy Dénes főszolgabírónak, az estély főrendezőjének, a ki nem kimélt fáradságot és áldozatot, csak hogy a mulatság minél fényesebben sikerüljön. Fáradozását méltó siker is koronázt, mert Perjámoson ilyen elegáns és szépen sikerült mulatságra nem emlékeznek. A szebbnél szebb asszonyok és leányok oly nagy számmal voltak jelen, hogy neveiket feljegyezni lehetetlen volt. A második négyest 60 pár táncolta. A talp alá valót az első szegedi cigánybanda húzta. A mulatságnak csak a késői reggeli órák vetettek véget.

— **A V. H. O. Sz. közgyűlése.** A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége ez évi rendes közgyűlését — mint már említettük — Temesvárott, május 8-án tartja meg. A közgyűlés tárgyai: 1. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 1897. évi szárazmadások előterjesztése. 2. A megüresedett igazgatósági és felügyelő bizottsági tagsági helyek betöltése. 3. Az előterjesztés a nyugdíjszabályzat ügyében. 4. Az igazgatóság előterjesztései. 5. Az 1898. évi költségvetés megállapítása. — A közgyűlés a megyeháza ülés-teremben fog lefolyni.

— **Az átlőtt szocialista.** A tóbai zenedülésnek alighanem lesz még egy halottja. Egy golyó átfurta a mellét és a hátán jött ki. A vérvesztés leverte a lábáról s jelenleg a zombolyai kórházban fekszik élet és halál között. Az eset úgy történt, hogy mikor a csücselék rárontott a csendőrökre s megtámadta őket, Tóth István, kinek ősz ember létére nem volt több esze, mint a suhancoknak, magához ragadta a meggyilkolt csendőr fegyverét és kiszökött vele az utcára. Benn ezalatt kétségbeesett birkózás fejlődött ki a parasztok és a csendőrök között s végre is sikerült a tömeget kiszorítani. Tóth István ezalatt künn bolyongott az utcán és lövésre készen leskelődött, hogy miképpen kerithetne kézre egy csendőrt? Csak hogy meglátták belülről is s az egyik egy jól irányzott lövéssel megelőzte Tóthot. A golyó átfurta a mellét, a lapockacsontot s a hátán jött ki. Most persze bánja tettét és imádkozik kétségbeesetten, hogy el ne kárhozzék a lelke, a mely talán az örök bíró elé kerül, mikorra e sorok megjelennek.

— **Mikor az asszony szép.** Guczul Száva és Guczul Demeter, keviszöllői lakosok nemcsak rokonok, de jó barátok is voltak. A Száva felesége is, meg a Demeter felesége is szívtelték egymást. Száva astán egyszer nagyon kezdte dicérni a Demeter feleségét. Hogy ilyen szép asszony, hogy ilyen jó asszony. Száva azonban nemcsak a dicséreténél maradt. Minek beszélnék tovább, Demeterben nagy és féktelen düh támadt puskát ragadt és Szávát saját házában a tornácra este oroszva lölte. Száva meghalt, Demeter pedig a pancsovai fogházban várja büntetését.

— **Szocialisták.** Kumán községben a múlt héten a szocialisták gyűlést tartottak, melyen mintegy 150 ember jelent meg. A kumániak régen tervezték már ezt az összejövetelt, de a főszolgabíró nem engedte meg. Először isben akkor jutott eszükbe, mikor híre járt a szabócsi földosztogatásnak; egy testvérsat akartak kiküldeni Szabolcsba az ottani állapotok tanulmányozása végett. Azért sokkal célszerűbbnek vélték, hogy ezáltal be sem jelentik a gyűlést. A melencsi csendőrök kiderítette, hogy megválasztották es

alkalommal a szocialista-tisztségviselőket is. Előnk s egyuttal bíró lett Sztancsics Jóna, jegyző Sztancsics Bózza, pénztáros Sztancsics Javrom, ellenőr (változatosság kedvéért, hogy más familiabeli is kapjon tisztséget) Cziczfária György, választmányi tagok: Szekulics Zsiva, Radicsics Bózza és Tubics Lázár. Azonnal megkezdtek az alap gyűjtését is, a mit a csendőrség a 482 nevet tartalmazó szocialista jegyzékkel egyetemben lefoglalt, 61 egyént pedig feljelentett a főszolgabíróságnak, mert gyűlést tartottak engedély nélkül. A kumániak egyébként egy körvényt akartak szerkeszteni, melyben a minisztert kérik, hogy kibebbitse a terheket, a melyek ármentesítő költségek címén terhelik őket.

— **Nagy tűzvész.** Wolf Ignác szerb-ittetebeli lakos tanyáján a napokban leégett egy hatalmas szalmakazal és három szalmacséplő gép. A kár mintegy 2000 forint. A tűz úgy keletkezett, hogy Divéki József béresgyerek szalonnát pirított egy szalmakazal közelében s a hirtelen támadt szél létrehozta a szerencsétlenséget.

— **Korszakot alkotó találmány.** Hügyes dr. impregnált Asbest-cipőtalpa, melynek használhatóságáról és értékéről első sorban a legkiválóbb orvosi szaktekintélyek dicsőre elismerése, másrészt az elismerő és köszönő levelek ama özőse tanuskodik, melyekkel a feltalálót mindenünnen elhelmozták. A találmány méltán érdemli meg eme kitüntetést, mert benne fedezték fel ama talizmánt, a mely megóvja és megszabadítja az emberi test egyik legfontosabb részét, a lábat, ama kínzó bajoktól, a tyukszem, lábdaganat, bőrkeményedés stb. nyavalyáktól, melyek az ember életét elkeserítik. Emellett nevezett gyártmány a lábat a meghűlésétől is óvja. Mindenkinek, kit a fent nevezett lábbajok gyötörnek, legmelegebben ajánljuk eme jótékony találmányt és e tekintetben felhívjuk olvasóink b. figyelmét erre vonatkozó hirdetésünkre.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése április 14.)

Budapest, április 14. (A „Torontái” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén megválasztotta a delegáció tagjait, azután elfogadta a konzuli illetékekről szóló törvényjavaslatot.

A legközelebbi ülés holnap.

Háboru küszöbén.

Budapest, április 14. (A „Torontái” eredeti távirata.) Washingtonból jelentik, hogy a képviselőház rendkívül izgatott vita után jóváhagyta a külügyi bizottság többsége által elfogadott jelentést. A szenátus határozathozatal nélkül elnapolta üléseit. A szenátusi bizottság többségének jelentése követeli Kuba függetlenségének haladéktalan elismerését, a független kubai kormány megalakítását és az egyesült államok közbelépését, hogy a kubai háboru véget érjen. A jelentés így végződik:

„Ha Spanyolország az Egyesült-Államok akciójában okot látna a háborura, akkor az amerikai nép, bizva akciójának igazságosságában, nem fog meghátrálni bármily következmények elől.”

A szenátusi bizottság jelentése kiemeli a Maine katasztrófáját. A bizottság abban a véleményben van, hogy a katasztrófa a spanyol hatóságoknak tudandó be, esetleg azoknak olyan gondotlanságából származott, mely határos a büncselekménnyel.

Budapest, április 14. (A „Torontái” eredeti távirata.) Washingtonból jelentik tegnaptól: A képviselőházban a külügyi bizottság jelentésének tárgyalása alatt izgatott jelenetek folytak le. A képviselők leirhatlan telhevültségükben, hadonázva rohantak a folyosón és a padok közt ide-oda.

Barlett képviselő egy vaskos törvénykönyvet vágott Brunn képviselőhöz, s „canaille, hazug” stb kiáltásokkal illeték a honatyák egymást.

Zola-ügye.

Budapest, április 14. (A „Torontái” eredeti távirata.) Párisból jelentik, hogy az Aurore közli Zola cikkét, melyben panaszkodik, hogy a sajtóbíróóság inkriminált leveléből csak három sort vesz ki s ezzel lehetlenné teszik, hogy világot derítsen a Dreyfus-ügyre. Ebben Zola az igazságtól való félelmet látja. Az ilyen eljárás — ugymond — felkelti az egész világ utálatát, de az igazságot nem győzheti le. A tanuk száma az új pörben 128 lesz, köztük van több külföldi követtség tagja is.

A tőzsdéről.

Budapest, április 14. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) Buzában a kínálat és vételkedv egyaránt kielégítő, forgalom 25.000 mm., az árak 5—7 krral emelkedtek, Kötetett:

Buza tavaszra	12 60—12 62
Buza májusra	12 32—12 33
Buza szeptemberre	9 58—9 60
Kukorica máj-juniusra	5 32—5 33
Kukorica júliusra	5 42—5 43
Zab márc.-április	7 08—7 10
Zab szeptemberre	5 85—5 90
Repce	12 45—12 47

Szinészet.

A bányamester. Zeller kedves zenéjét csak kevesen halgatták tegnap. A közönség még most sem szabadult fel egészen az őszi szezon nyomasztó hatása alól s csak lassan lehet megértetni, hogy Halmay társulata kényesebb igényeket is kielégít. A második operette-előadás még jobb volt mint a multkori, amennyiben tegnap Várady karnagya személyében ügyes vezetője akadt a zenekarnak s így a társulatnak egyetlen gyenge oldala is megszűnt létezni. A szereplők közül Juhász, Léva Sárika, Torday, Tordayné, Juhászné és Nagy Gyula szép énekükért és ügyes játékuikért őszinte dicséretet érdemelnek. Különös örömmel konstatáljuk végül azt is, hogy Halmay a tegnapi darabot is pompásan kiállította.

— **A folt, mely tisztít.** Echeagaraynak, a legnagyobb spanyol drámaírónak színműve került ma bemutatásra a nagybecskereki színházban. A darab, a mely valóságos lázba hozta annak idején az egész fővárost, bizonyára nem fogja eltéveszteni nálunk sem a hatását.

Városi színház.

Nagy-Becskerek, csütörtökön 1898 április hó 14.

itt először:

Folt, a mely tisztít.

Társadalmi színmű 4 felvonásban. Irta: Echeagaray József. Fordította: Platthy Károly.

Személyek:

Matilde — — — — —	Daróczy Ilka.
Enrikéta — — — — —	Gőz Aranka
Dónna Konszepszió — — — — —	Szepesi Paula
Doloresz, szobaleány — — — — —	Dériné
Fernandó — — — — —	Déri Béla
Don Husztó — — — — —	Halmay Imre
Don Lorenzó — — — — —	Nagy Gyula
Hulio — — — — —	Nagy Kálmán.

Idő: jelenkor.

Kezdeté 7 és fél óraker.

Hirdetések.

6820. szám hig. 1898.

851—1 1

Hirdetmény.

A torontái h. é. vasutak Nagybecskerek—zombolyai vonalának céljaira N.-Becskerek r. t. város határában szükséges földterületekre nézve a kisajátítást a nm. kereskedelemügyi miniszterium 14530. sz. a. elrendelvény, a bizottsági tárgyalás folyó évi május hó 2-án délelőtt 10 óraker Nagy-Becskerek r. t. város polgármesteri hivatalában fog megtartatni.

Miről az érdekelteket azzal értesitem, hogy a vonatkozó tervrajz és összeírás a mai naptól kezdve 15 napon át a polgármesteri hivatalban közszemlére ki van téve. Nagy-Becskereken, 1898. április hó 14-én.

Dr. Grandjean József,
polgármester.

Árverési hirdmény.

A törökbecsei kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Misity Mladen és Dusan Spiridon aracs lakos végrehajtást szenvedők elleni 776 frt 36¹/₂ kr. iránti végrehajási ügyében, nemkülönben a Nikolics György javára 60 frt s. jár., a Dávid Adolf javára 294 frt 79 kr. s. jár. erejéig bekebelezett követelések behajtása végett is a területén levő Aracs község határában fekvő 2531. számú tjkvben A I. 1. sor 4589. hrsz. a. foglalt ingatlan 404 frt kikiáltási árban 1898. évi május hó 6-ik napján délután 3 órakor Aracs község-házában árverés alá fog bocsájtatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni azzal, hogy az árverés napjától fogva az überlandiális (maradvány) földek után lejárandó váltságtartozás a vevőt fogja terhelni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelzett és óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az első árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 45 nap alatt, mindig az árverés napjától számított 5% kamattal együtt a tbcsei kir. adóhivatal, mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapcsán lefizetni és a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. járásbíróság telekkvi irattárában és Aracs község elöljáróságánál megtekinthetők.

T.-Becsén, a kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságnál, 1898. évi február hó 20.

Jakabffy,
kir. járásbíró.

Hirdmény.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. minisztérium folyó évi 14530. sz. alatt kelt magas rendeletével a torontáli h. é. vasutak nagybecskerek—zsombolyai vonala által Nagybecskerek r. t. város határában efglalandó földterületekre nézve a kisajátítási eljárást elrendelvé, a tárgyalás folyó évi május hó 2-án délelőtt 10 órakor Nagybecskerek r. t. város polgármesteri hivatalában fog megtartatni.

Felhivatnak tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre kitűzött tárgyaláson annál inkább megjelenjenek, minthogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás Nagybecskerek r. t. város polgármesteri hivatalánál 15 napi közszemlére kitétetett.

Nagybecskereken, 1898. évi április hó 6-án.

Rónay,
főispán.

Eladó ház.

Néhány évvel ezelőtt kitünő anyagból épült

lakóház,

alkalmas urasági lakásnak is, hozzátartozó nagy üres telekkel, forgalmas utcában, más vállalkozás miatt eladó, esetleg bérbeadandó. (349-2.1)

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.



Mauthner-féle magvak.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15-20 cm.
Talaj minősége: jól trágyázott.

Aussaatzeit: August und September.
Pflanzweite: 15-20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A Mauthner-féle
hirneves
konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett
medve-védjeggyel
194-16.16 valamennyi nagyobb fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten Andrásy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagokkal vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve vannak, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Dr. HÖGYES-féle
az egész világon szabadalmazott higiénikus asbest talpbatét.



Egy talpmáty, mely hosszas kísérletek és fáradságok eredménye, hivatva van, hogy az emberi test leglégnyegesebb részét megóvja a meghűléstől. Nincs többé tyukszem, borkeményedés, lábfejtörés, lábégés, meg van védve hideg vagy meleg és lábizzadás ellen az, ki cipőjét dr. Högyes-féle szabadalmazott asbest talpbatéttel látja el. Csakban szenvedőknek és köhögésre ingerülteknek megbeszülhetlen értékű.

Az asbest talpbatét kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított. Árú páronként 1 frt 20 kr., gyermekeknek 60 kr. Szétküldés csakis utánvétellel. Felvilágosítások és prospektusok ingyen. 323-50.2

Általános Asbestárugyár betéti társaság Budapest VI. Sziv-utca 18.

Legnagyobb nyeresemény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeresemény **JEGYZÉKE,**
A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben **1.000,000** korona
A nyeresemények részletes beosztása a következő:

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	50000
1 " "	30000
1 " "	20000
2 " "	10000
1 " "	5000
1 " "	3000
1 " "	2500
2 " "	2000
3 " "	1500
31 " "	1000
67 " "	500
3 " "	300
432 " "	200
763 " "	100
1238 " "	50
90 " "	30
31700 " "	20
3900 " "	17
4900 " "	13
50 " "	10
3900 " "	8
2000 " "	4

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000** melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és

100.000 sorsjegyre **ujból** **50.000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, a mint már általánosan ismeretes, óriások.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.- frt
" fel " " " " 3.- " "
" negyed " " " " " 1.50 " "
" nyolcad " " " " " .75 " "

huzásunk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, a huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse

kedvezett főuradánknak az I. magy. kir. osztálysorsjátékban, a mennyiben már az előző osztályokban (az első öt osztályban) 100.000, 30.000, 5000, valamint számos 2000, 1000, 500 és 300 koronás nyereseményt nyertek főuradánknak, melyeket a szerencsés nyerőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos ennél fogva a II-ik magy. kir. osztálysorsjáték 1-ső húzásához a megrendeléseket mielőbb hozzánk juttatni. Emlékeztetünk az első sorsjátéknál hangoztatott azon többszöri figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osztály huzás előtt az első osztály sorsjegyek elkelnek; és igazunk is volt, mert még közvetlen az első osztály huzása előtt a bel- és külföld elárasztott bennünk et rendelvényekkel olyannyira, hogy a később érkezőket legnagyobb sajnálatunkra már nem eszkuálhattuk.

Kérjük tehát a rendelvényeket az első osztályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 21-éig

hozzánk beküldeni, mert csak az esetben ígérhetjük ezek biztos eszkuálását.

Török A. és Társa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték
főelárusítói 324-12.8
Budapest, V., Váci-körut 4A.